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Nova poia$nila glede oblačil
nih in obutvenih predmetov

Nj. Vel Kralj in Cesar na 
milanskem velesejmu

Nj. Vel. Kralj in Cesar je v to
rek dopoldne prispel v Milan ter 
obiskal velesejem. Napoved vladar
jevega obiska se je z veliko na
glico razširila po vsem mestu, ki 
je bilo v najkrajšem  času okraše
no z zastavami. Na poti do velese j
ma so vladarja navdušeno pozdrav
ljale velike množice, pred veli
častnim velesejmskim vhodom pa 
so ga sprejeli grof Turinski, držav
ni podtajnik Russo, prefekt, zvez
ni tajnik, senatorji in nacionalni 
svetniki, konzularni zbor, fašistič
ni prvaki in druge ugledne oseb
nosti.

V ladar je  po vrsti obiskal na
slednje inozemske paviljone: ro
munskega, španskega, lirvatskega, 
madžarskega in nemškega, k jer se 
je posebno zanimal za tehnične 
naprave za predelovanje plina, ter 
slovaškega, ki ima pestro razsta
vo km etijskih in industrijskih pro
izvodov.

Podrobno si je ogledal tudi po
samezne paviljone italijanske in
dustrije, zlasti orožja in motorjev, 
kemične industrije ter razstave 
preciznih instrumentov. Več ča
sa se je mudil tudi na obrtniški 
razstavi, k jer je poseben oddelek 
zu razne obrtne izdelke vojnih in 
validov.

Predsedniku velesejma se je 
vladar zahvalil za vneto prizade
vanje ter mu čestital k velikemu 
uspehu prireditve, potem pa se je 
med navdušenimi ovacijami mno
žic odpeljal v dvorno palačo.

Sklepi ministrskega odbora 
za oskrbo

Ministrski odbor za oskrbo je 
imel v torek in sredo svoje zase
danje pod vodstvom Duceja. Kme
tijski m inister je poročal o zado
voljivem razvoju obveznih oddaj 
živilskih surovin, o ukrepih za za
gotovitev delovnih moči na polju, 
o kontroli oddaje žita letošnjega 
pridelka te r o posebni prehrani 
kmečkih delavcev po Ducejevi od
redbi. Odbor je proučil ukrepe o 
količinah žita, ki bodo v bodoče 
ostale pridelovalcem.

Pridelovalci smejo obdržati po 
2 stota na osebo, solastniki po 1.5 
stota žita.

Odbor je nato razpravljal o turi
stičnem prom etu v obmorskih in 
planinskih krajih te r odobril nove 
naredbe o motornem prgmetu, upo
števajoč večje potrebe vojaških 
transportov. Prefekti bodo ureje
vali civilne transporte v svojih po
krajinah te r oskrbovali motoma 
vozila s potrebnim i pogonskimi 
sredstvi. Transportna tarifa bo iz
enačena v vsej državi.

Prihodnja seja odbora bo dne 
‘2. maja.

Popis državnih 
posestev v Romuniji

Uprava državnih posestev v Ro
m uniji je pripravila vse potrebno 
za izvedbo novega popisa romun
skih državnih posestev. Zadnja in
ventarizacija državnih posestev v 
Romuniji je bila 31. marca 1940. 
z naslednjo ugotovitvijo vrednosti 
v milijonih lejev:

Poslopja in  zemljišča državnih 
ustanov 30.750, stavbe in zemlji
šča državnih gospodarskih podje
tij, 9400, inventar državnih želez
nic 100.000, državne ceste 13.200, 
državni gozdovi 10.000, ribniki 
1G60, investicije monopolske upra
ve 50.155, oprem a javnih ustanov 
8300.

VIII. oddelek Vis. kom isariata 
za Ljubljansko pokrajino je izdal 
pod štev. VIII. No. 30/133 z dne
8. aprila 1942-XX naslednjo okrož
nico:

Dodatno k okrožnici Visokega 
kom isariata z dne 24. februarja 
1942, V lil. No. 30-61-42 se še po
jasnjuje:

Zaročenci in novorojenčki 
(nabavnice)

izkazi, ki jih sestavi prodajalec 
z navedbo množine izročenega 
blaga in števila nakupnic, ne za
dostujejo za izdajo nabavnic, ra
zen če Trg.-industrijska zbornica 
potrdi njih avtentičnost na podlagi 
beležk, ki jih prodajalec pribeleži 
na nakupnicah.

Tkanina, ‘ki se da gumirati na 
tehnične predmete

Tkanina* ki se da gum irati za 
tehnične predm ete, pogrinjala za 
avtomobile in podobno, se mora 
sm atrati za racionirano, ker se 
pred gumiranjem lahko uporabi 
za izdelavo tehničnih predmetov, 
ali pa za drugačno rabo. Zato se 
mora nje nakup p ri industrijcih 
ali obrtnikih vršiti po določilih 
okrožnice Vis. kom isariata z dne 
19. januarja 1942, VIII. No. 4776/ 
205-41.
D«'žui plašči iz gumirane tkanine

Predlagane izpremembe k  šte
vilu točk takšnih predmetov se 
bodo mogle upoštevati ob more
bitni reviziji tabele, ki je prilo
žena naredbi Vis. kom isariata z 
dne 8. novembra 1941, Služb, list 
št. 512/90-41.

Musolin (število točk)
Brez vsakega oaira na širino in 

namenjeno uporabo se število točk 
ravna po tabeli A, skupine 5, po
stavke 5 v smislu okrožnice Vis. 
kom isariata z dne 13. januarja 
1942, VIII. No. 30/12-42.
Veljavnost odrezkov v drugem 

četveromesečju
Ugodnost, ki je bila dovoljena 

v čl. 11 navodil z dne 8. novem
bra 1941, Sl. list št. 512/90-41, se 
no more raztegniti tudi na drugo
štirimesečje.

Zapora volnenega in bombaževega
tekstilnega blaga (Prenehanje 

obrta)
Tekstilno blago pod zaporo, ki 

izvira iz podjetij, ki ustavijo svo
je  obratovanje, se sme prenesti 
samo na drugo veletrgovino ali na 
konfekcijske tvrdke, ki ne proda
jajo občinstvu. Prenos morata na
znaniti Trg. - industrijski zbornici 
tako odstopajoča kakor tudi pre
vzemajoča tvrdka. P ri slednji mo
ra ostati blago pod zaporo. Do- 
ticne tvrdke se morajo vrhutega 
ravnati tudi po predpisih za p re
nos racioniranega tekstilnega bla
ga od grosista na grosista. (Okrož
nica z dne 16. decembra 1941, 
VIII. No. 4776/166-41).

Prodaja raznih predmetov na 
javni dražbi

Če stvari niso racionirane, se 
smejo prosto prodati; če so pa ra
cionirane, čeprav že rabljene, se 
smejo na dražbi prodati samo 
proti odvzemu točk. Če so racio
nirane, bodisi da so nove ali sta
re, vendar pa v slabem stanju, se 
smejo prodati brez odvzema točk, 
če Trg.-industrijska zbornica ugo

tovi, da gre za zares poškodovane 
ali pokvarjene predmete, ki niso 
več za promet.

Platneni transmisijski jermeni 
niso racionirani, pač pa je treba 
usnjene jerm ene prodati trgov
cem dotične stroke. Prodajalec 
mora prodajo vezati na pogoj, da 
kupec o svojem nakupu obvesti 
Trg.-industrijsko zbornico; proda
jalec naj tudi sam obvesti Trg.-in
dustrijsko zbornico o izvršeni pro
daji. Isto velja za nadplate in za 
ustrojene kože.

Racionirano tekstilno blago in 
obutev v poštnih paketih, ki se 
prodaja na javni dražbi, se sme 
izročiti kupcu samo z odvzemom 
ustreznega števila točk.

Poškodovani tekstilni proizvodi
(število točk)

Prodaja začetnih robov ali po
škodovanih ostankov in odrezkov 
robcev brez odvzema točk je do
pustna samo, če omenjeno blago 
ni več za prodajo, vendar pa pod 
pogojem, da ga prodaja tvrdka, ki 
je pooblaščena za trgovino s po
nošeno obleko.

Robovi, ki niso poškodovani, ni
so racionirani samo tedaj, če njih 
širina ne presega 20 cm. ’

Glede števila točk ostankov p ri
merjaj okrožnico z dne 5. decem
bra 1941, VIII. No. 4776/150-41.

Blago za podlago inatracev in bla
zin, podlaga za veliko in malo 

štopanje (navdarjenje)
To blago spada pod postavko 

»tekstilno blago za opremljanje in 
drugo neimenovano tekstilno bla- 
goc skupine V št. 8 tabele A in 
tja spadajo tudi m oarirane in da- 
m astirane tkanine, kakor tudi 
atlasi opremnih tkanin; tafti se 
vključujejo v isto skupino pod po
stavko št. 2 >druge tkanine let
nega tipa«, lesketajoče se blago 
pa med podlago iste skupine pod 
postavko 3.

Platno Olona
Sme se uporabljati za tehnično 

kakor tudi za drugo rabo; torej 
se ne smatra za vključeno v ta
belo B. Če se želi z njim oskrbeti 
zaseben potrošnik, se mora po- 
služiti svoje osebne oblačilne iz
kaznice, če pa si ga hoče nabaviti 
obrtnik za tehnično uporabo, se 
mora ravnati po navodilih okrož
nice VIII. No. 4776/205-41 z dne
9. januarja 1942.

Tekstilno blago za halje in delov
ne obleke — Težko platno Olona 
za vozne plahte, zložljive postelje 

itd.
Tekstilno blago za halje in de

lovne obleke spada med »tkanine 
drugega letnega tipa« postavka 2, 
skupine V, tabele A. č e  je širše 
ko< 70 cm in težje ko 100 g na te
koči m eter, tedaj spada pod po
ste vko b (6 točk na tekoči m eter). 
Težko platno Olona, ki se da na
praviti nepremočljivo, za vozne 
plahte, zložljive postelje itd. in 
tkanine za dežnike se sm atrajo za 
tekstilno blago za tehnično rabo 
in so zato neracionirane.
Copate s podplati iz rabljenih 
plaht in čevlji s podplati iz rege

nerirane gume
So racionirani in spadajo med 

obutev po postavki 3, skupine 6, 
tabele A, ki je priložena naredbi

Vis. kom isariata z dne 8. novem
bra 1941, Sl. list št. 512/90-41.

Grobo platno za moške obleke
Spada v kategorijo konopljeve 

podlage in  torej ni racionirano po 
okrožnici VIII. No. 4776/102-41 z 
dne 22. novembra 1941, toč. III.

Domače (avtarkično) tekstilno 
blago

Domače (avtarkično) tekstilno 
blago za copate se sm atra za bla
go, ki se z njim vatira, ki pa v 
smislu okrožnice VIII. No. 4776/102 
z dne 21. novembra 1941 ni racio
nirano.

Oblačila novorojenčkov
Povoji in  nadpovoji kakor tudi 

plenice so sestavni deli novoro
jenčkovega oblačila in zato niso 
racionirani.

Uporabljanje odrezkov 
Možnost, da se smejo odrezki 

uporabljati v 1. štirimesečju, v 2. 
štirimesečju, o čemer govori čl. 11 
navodil z dne 8. novembra 1941, 
SI. list št. 512/90-41, je omejena 
na dobo, na katero se nanaša. 
Zato se veljavnost odrezkov 3. šti- 
riinesečja na tej osnovi ne da raz
tegniti na 2. štirimesečje.

Ovratnice a la Laval 
(število točk)

Smatrajo se  za navadne ženske 
ovratnice, ki so racionirane po 
postavki 19, 2. skupine tabele A.

Šerpe iz pletenega tekstilnega 
blaga (število točk)

Tudi če so izdelane iz pletenega 
tekstilnega blaga, spadajo šerpe 
in šali pod postavki 21 in 22 I. 
skupine odnosno postavki 18. in 
19 II. skupine ali 9. postavko III. 
skupine (okrožnica VIII. No.4776/ 
162-41 z dne 11. decembra 1941).
Liseuse, vrečice za prtiče, robce 

in nočne srajce 
Liseuse, žensko oblačilo, podob

no toaletnemu plašču, ki ga nosijo 
ženske ob bolezni vrhu spalne 
srajce in ki sega do pasu te r je 
izdelano iz tekstilnega blaga za 
perilo, se imajo prim eriti z opleč- 
jein, navedenim pod postavko 4, 
II. skupine, tabele A.

Niso racionirane vrečice za pr
tiče, robce in nočne srajce.

Domača (avtarkična) obutev z 
gornjim delom iz kožne skorje
Domača obutev z gornjim delom 

iz kožne skorje, pridobljene iz se>- 
dežev razdrtih avtomobilov, je ra- 
cionirana, ker se pri njih izdelavi 
uporablja koža, čeprav iz odpad
kov.

Posteljne odeje (število točk) 
Posteljne odeje v velikosti 190 

X230 cm ne spadajo med odejo za 
eno ležišče, temveč pod postavko 1 
črke C skupine IV, tabele A.

Mreže za zastiranje 
Spadajo med opremno tekstilno 

blago po postavki 8 V. skupine, 
tabele A.

Tekstilno blago krzenskega tipa, 
afriško platno, morsko platno, ka- 

šmirsko platno za predpasnike
Tekstilno blago krzenskega tipa 

se v pogledu racioniranja uvršča 
med »volneno in tipizirano volne
no tekstilno blago« po postavki 1, 
V. skupine; morsko platno za žen
ske obleke pa pod »drugo tekstil
no blago« (poletne vrste) postav

ke 2, v isti skupini 1-A (4 točke 
na m eter); kašm irsko črno za p red
pasnike po pisarnah pa pod po
stavko 1-B v isti skupini (6 točk 
na m eter).

Umetne vezenine (racioniranje) 
Kako jei treba obravnavati ve

zeno tekstilno blago, je določeno 
v okrožnicah V lil. No. 4776/102-41 
z dne 22. novembra 1941, toč. VI 
in VIII. No. 4776/212-41 z dne 
7. januarja 1942-XX; to se pravi: 
izvezeno blago se sm e prosto p ro 
dajati samo tedaj, če prevladuje 
izvezeni del, t. j. če se razteza čez 
polovico tkaninske površine in  je 
tkanina ročno vezenje.
Uporabljanje osebne oblačilne iz
kaznice v drugem štirimesečju

Olajšava, ki jo je dovoljeval 
3. odstavek črke A in 2. odstavek 
črke B v čl. 11 naredbe Visokega 
kom isariata z dne 8. novembra 
1941, Sl. list štev. 512/90-41, se ne 
sme raztegniti na 11. štirim esečje 
racioniranega leta.

Ta olajšava je bila tedaj dovo
ljena z ozirom na bližajočo se zi
mo tako v interesu potrošnikov, 
ki so se m orali p reskrbeti s tež
kim blagom, katerega vrednost v 
točkah je presegala število odrea- 
kov, uporabljivih v štirimesečju, 
kakor tudi v in teresu  trgovine, da 
se z dotičniin zmanjšanjem števila 
odrezkov prepreči zastoj trgovine 
v tretjem  štirimesečju.

Domači sukanec (avtarkičen)
— racioniranje

Je  racioniran kakor vsaka dru
ga vrsta sukanca.

Obutev, ki je prišla iz mode
(število točk)

Ne dovoljuje se nikaka izpre- 
memba v obračunavanju točk za 
obutev, ki ni več v modi, k e r  se 
ravno tako lahko prodaja ob neiz
bežnem pomanjkanju surovin.
Blago za šolske vaje učenk v šolah 

za ročno tkanje
Možnost nabavljati s i potrebno 

tekstilno blago za šolske vaje 
učenk v smislu okrožnice V lil. 
No 4776/154 z dne 11. decembra 
1941 se ne sme raztegniti na šole 
za ročno tkanje in za rokodelsko 
obrt.

Zato si morajo potrebno blago 
za vaje na omenjenih šolah p ri
skrbeti učenke same.

Zavese za modele in mreže za 
zaščito pred mrčesom 

Spadajo med tekstilno blago za 
tehnično uporabo, niso racionira
ne. Če vsebujejo nad 20% bom
baža in se nahajajo p ri proizva
jalcih ali grosistih, je njih p ripu
stitev v potrošnjo odvisna od tega, 
če Visoki kom isariat dovoli njih 
oprostitev od zapore.

Tekstilno blago iz tipizirane volne 
domačega vlakna za obšivanje 

obutve in nadplatov
lakšno  žametno tekstilno blago 

i’4 domačega vlakna spada med 
»tkanine iz tipizirane volne« pod 
št. 1 skupine V, tabele A.
Število točk pliširanega tekstilne

ga blaga za otroke
Spada med »tekstilno blago za. 

osebno perilo« po postavki 4 sku
pine V, tabele A (po tr i  točke na 
tekoči m eter).

Pogrinjala za likanje in konjske 
pluhte (število točk) 

Uporablja se enako število točk 
kakor za posteljne odeje, kakor 
omenjeno pod št. 3 in  32 pojasnil 
z dne 24. februarja 1942, VIII. 
No. 30/61-42.
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Veletrgovine, ki še niso 
pripuščene k svobodnemu 

dobavljanju
VIII. oddelek Visokega komisa

riata razglaša:
Drugi odstavek okrožnice Viso

kega kom isariata VIII. No. 30/127 
z dne 28/111/42 je m arsikdo tol
mačil tako, kakor da bi se mora
la trgovska velepodjetja, ki niso 
vključena v prvi ravnokar objav
ljeni seznam, sm atrati za trgovine 
na drobno.

Takšno tolmačenje je napačno. 
Za sedaj in vse dotlej, dokler 

ne bodo objavljeni dokončni se
znami veletrgovin, ki jim je dovo
ljeno svobodno dobavljanje, naj 
podjetja, ki so doslej trgovala na 
debelo, prodajajo po tem sistema 
še nadalje, to se pravi, samo tr
govcem na drobno proti odvzemu 
nabavnic.

K er je omenjenim podjetjem 
med tem časom prepovedano svo
bodno nabavljanje, bodo čimprej 
izšla navodila, po katerih  jim bo 
to omogočeno z novimi nabavnica- 
mi po posebnem postopku, ki se 
dosedaj še proučuje.

Da se torej preprečijo napačna 
tolmačenja, ki bi lahko zavedla v 
zmoto zainteresirana podjetja, se 
pojasnjuje, da se podjetja, ki niso 
obsežena v prvem seznamu, še na
dalje začasno smatrajo, kar se tiče 
prodajnega sistema, za veletrgovi
ne in  kot take so morale nazna
niti svoje zaloge netipiziranega 
tekstilnega blaga te r se opozarja
jo, da so v pogledu njih preskrbo- 
vanja z blagom v proučevanju po
sebna določila.

Ureditev povpraševanja  
in ponudbe dela

I z  italijanskega 
gospodarstva

Vpis nove emisije devetletnih 
5odstotnih zakladnih bonov traja 
od 15. do 30. aprila. Tehnično or
ganizacijo važne finančne^ o p e ra 
cije je prevzel konzorcij, v kate
rem je zastopanih 30 bančnih, 
zavarovalnih in  finančnih zdru
ženj. Vlagateljem pomeni vpis 
zakladnih bonov razen izpolnitve 
patriotične dolžnosti tudi ugodno 
naložbo razpoložljivega denarja.

Zbornica za povečanje km etij
ske proizvodnje ugotavlja v svo
jem poročilu velik napredek pri 
pridelovanju koruze in riža ter 
opozarja, da je treba povečati tu 
di pridelek fižola, boba in leče. 
P ri krom pirju so izkušnje poka
zale, da je mogoče pridelek po
večati že s samo izmenjavo se
menskega krom pirja. Semenski 
krom pir bodo dobivali tudi iz 
Nemčije. Ker pa znaša pridelek 
krom pirja sedaj 70 do 80 stotov 
na hektar, bi za kritje  sedanje 
potrošnje zadostovalo, če bi se 
pridelek zvišal za 15 do 20%.

Za socialno zavarovanje polje
delskih delavcev je letos določe
no: 163 milijonov za zdravniško 
pomoč, 52 milijonov za odškodni
ne, 4 milijone za zdravstveno kon
trolo in am bulatorije, 1,5 milijona 
pa za specialna zdravljenja.

19,149.299 hranilnih knjižic je 
bilo lani izdanih v Italiji, nove 
vloge pa so znašale 65.128 milijo- 
nov lir. Po vrstah denarnih zavo
dov so nove knjižice razdeljene 
takole: poštne knjižice 6,130.161, 
hranilnice 6,393.709, navadni de
narni zavodi 1,761.763, ljudske 
banke 2,192.910, banke nacional 
nega interesa 1,044.685, kreditni 
zavodi javnega značaja 1,626.071.

Mednarodno filmsko zborovanje 
je bilo te dni v Cinecittž pri Ri
mu. Zastopane so bile Italija, 
Nemčija, Madžarska, Belgija, Bol
garija, Ceškomoravski protektorat, 
Danska, Finska, Španija, Norve
ška, Nizozemska, Romunija in Slo
vaška. Na zasedanju so predvsem 
obravnavali vprašanja izmenjave 
filmov te r pristojbin za izposoje
ne filme in sklenili, da bo od 30, 
avgusta do 14. septem bra m edna
rodna razstava filmske umetnosti.

Visoki kom isar je izdal naredbo 
o izpopolnitvi ureditve in jtoslo- 
vanja glede nameščanja delavcev. 
Iz uredbe navajamo za delodajalce 
važne določbe.

Pokrajinski nam estitveni urad 
pri Borzi dela opravlja vse posle 
glede ureditve povpraševanja in 
ponudbe dela. V vsaki občini se 
ustanovi oddelek namestitvenega 
urada.

Posredništvo, tudi brezplačno, je 
prepovedano.

Delodajalci ne smejo sprejem ati 
delavcev, ki ne bi bili vpisani v 
seznamih nam estitvenega urada in 
brez posredovanja tega urada. Ne
posredno pa smejo delodajalci 
sprejem ati delavce, da bi se p re
prečila škoda osebam, surovinam 
ali napravam , morajo pa v treh 
dneh javiti nam. uradu vzrok za 
neposredni sprejem. V vseh dru
gih prim erih pa se mora opirati 
namestitev na pismeno obvestilo 
nam. urada.

Te določbe pa me veljajo za 
sorodstvo delodajalca do tretjega 
kolena, za vodilno osebje, za urad
niško razvrščeno ali stalno osebje, 
za delavstvo na domu, za km etij
sko delavstvo, za katere ni bole
zensko zavarovanje obvezno.

V zahtevi, za dodelitev delavcev 
se mora navesti le njih število, 
za uradništvo in kvalificirano de
lavstvo, hišne posle in vajence pa 
se sme prositi tudi z navedbo 
imena.

Delodajalci morajo v petih dneh 
ustno ali s priporočenim pismom 
prijaviti nam. uradu ime in  stro
kovno usposobljenost odpuščenih 
delavcev, razen če gre za ustavitev 
dela, ki ne bi traja lo  več ko pet
najst dni.

Za trajanja zaposlitve mora de
lodajalec odvzeti delavcu delavsko

Poravnajte naročnino!

knjižico. Z izročitvijo delavske knji
žice se prekine delovno razmerje.

Namestitveni urad mora ugoditi 
zahtevam delodajalcev z delavci s 
strokovno kvalifikacijo kakor je v 
njih navedena.

Pokrajinski nam estitveni .odbor 
pri Borzi dela skrbi za enotnost 
predpisov p ri nameščanju in za 
skladnost potreb delodajalcev in 
delavcev raznih delovnih strok.

Odboru predseduje odposlanec 
Visokega komisarja. Odbor pa tvo
rijo po en predstavnik P. N. F., 
kom isariata za izselništvo, Inšpek
cije dela, upravnik Borze dela 
ter po š tiri predstavniki delo
dajalcev in delojemnikov, ki jih 
imenuje Vis. komisar na predloge 
pokrajinskih strokovnih zvez. V 
teh predlogih morajo biti nave
deni po trije zastopniki: km etij
stva, obrti in  industrije, trgovstva, 
denarništva in zavarovalništva.

01. 13. navaja, kdaj more odbor 
izbrisati delavca iz seznama. Iz
bris ima za posledico izgubo pra
vice do brezposelne podpore.

Kazenske sankcije navaja čl. 14. 
Kdor bi posredoval v nasprotju z 
določili nove uredbe, se kaznuje 
z globo do 5000 lir.

Delodajalec se kaznuje za vsa
kega nepredpisno sprejetega de
lavca denarno od 50—300 lir, toda 
z ne več ko 5000 lirami. Deloda
jalec, ki ne bi v roku prijavil de
lovnega razmerja, se kaznuje za 
vsakega delavca od 50—300 lir, 
toda ne z več ko 2000 lirami. Če 
ne odvzame delavske knjižice ali 
je ne hrani, se kaznuje za vsako 
opustitev od 20—100 lir, toda ne 
z več ko 2000 lirami.

Zoper obtožbe Pokr. nam. ura
da se morejo delodajalci pritožiti 
na Inšpekcijo dela.

Določbe te  naredbe ne veljajo 
za grafično delavstvo.

vaško pa 2.3 milijona šved. kron. 
Izmenjava blaga med Švedsko in 
Nizozemsko bo dosegla letos vred
nost 46 milijonov švedskih kron 
in sicer po polovici za izvoz in 
uvoz. Trgovinski promet med 
Švedsko in  Belgijo pa bo letos do
segel vrednost 22 milijonov šved
skih kron in pride po 11 milijo
nov na izvoz in uvoz. Trgovinska 
pogajanja med Švedsko in Dansko 
bodo v kratkem  končana, potem 
pa pridejo na vrsto pogajanja s 
Finsko, ki so bila enkrat že pre
kinjena zaradi nove določitve fin
skega izvoza.

Razsodišče 
Ljubljanske borze

■i na svojem izrednem skupščin
skem zasedanju dne 15. t. m. iz
volilo novo predsedstvo. Za pred
sednika kolegija razsodnikov je 
bil izvoljen dr. Ciril Pavlin, rav
natelj Združenih papirnic, Vevče, 
za podpredsednika pa dr. Josip 
Basaj, ravnatelj Zadružne zveze v 
Ljubljani.

Dvignite cenik za sir
Združenje trgovcev Ljubljanske 

pokrajine opozarja svoje člane, 
trgovce z živili, da dvignejo v pi
sarni Združenja novi cenik za sir.

Denarstvo
Iz statistike 

socialnega zavarovanja
Pregled Zavoda za socialno za

varovanje Ljubljanske pokrajine 
je izkazal v mesecu februarju 
26.998 zavarovancev. Med njim i je 
4557 zavarovancev Trgovskega bol
niškega in podpornega društva ter 
94 zavarovancev M erkurja. V p ri
m erjavi z mesecem januarjem  se 
je število zavarovancev znižalo za 
872. Odstotek bolnikov je zaradi 
zime narasel na višino 3.17%.

Povprečna dnevna zavarovalna 
mezda, ki ustreza približno dnev
nem u zaslužku povprečnega de
lavca, je v februarju  znatno na
rasla. Zaslužki zavarovancev Tr
govskega bolniškega in podporne
ga društva in M erkurja so znatno 
večji kakor zaslužki delavcev, za
varovanih p ri Zavodu za socialno 
zavarovanje. V splošnem je iz 
pregleda razvidno, da so plače de
lavcev dosti bolj narasle kakor pa 
plače nameščencev. To je posle
dica uredbe Visokega komisarja, 
po kateri so bili odstotki poviša
nja delavskih plač večji od od
stotkov nameščenskili plač. Zava
rovanke predstavljajo v februarju 
40.74 % vsega staleža zavarovan
cev. Leta 1922. je znašal ta odsto

tek samo 25.37%, leta 1940. pa 
34.58%.

Povprečna dnevna zavarovana 
mezda, ki ustreza približno tako- 
zvani delovni renti, t. j. zaslužkov 
v&eh delavcev, je znašala za ves 
mesec okrog 13.6 milijona lir. P ri
spevki za bolezen, invalidnost, 
nezgodo, P okra jin sko  delavsko 
zvezo, Pokrajinski namestitveni 
urad, Inšpekcijo dela in za dru
žinske doklade so znašali nad 
3.1 milijona lir.

Med zavarovanci so na prvem 
m estu hišni posli (3631), na dru
gem mestu je  trgovina s 3070 za
varovanci, potem kovinska indu
strija z 1712 zavarovanci, denarni 
Iti zavarovalni zavodi z 1494 za
varovanci itd.

V splošnem ni nobena industrij
ska skupina znatno napredovala 
pri zaposlitvi delavcev, pač pa je 
nekaj industrijskih panog zaradi 
zime moralo znatno zmanjšati šte
vilo svojih delavcev. P ri gradnji 
železnic, cest in vodnih zgradb se 
je število zavarovancev zmanjšalo 
za 541, v gozdno-žagarski indu
striji za 150, p ri gradnjah nad 
zemljo pa za 133.

Nove švedske  
trgovinske pogodbe

»Pester Lloyd« je tako-le opisal 
trgovinske pogodbe, ki jih je ne
davno Švedska sklenila z raznim i 
državami: Nova švedsko-m adžar
ska trgovinska pogodba, ki velja 
do 31. avgusta 1942., daje jam 
stvo za uspešno izmenjavo blaga. 
Švedski uvoz na Madžarsko bo 
dosegel vrednost osem milijonov 
švedskih kron in pride od tega 
polovica na železo in jeklo, stro je 
in raznovrstno orodje. Vrednost

madžarskega uvoza na Švedsko 
pa bo okrog 14 milijonov šved
skih kron in  bo prišlo od tega 
okrog šest in  pol milijona na 
razna živila. V prim erjavi s prejš
njo pogodbo se bo prom et dvignil 
za 40 odstotkov. Pogodba bo z ma
limi spremembam i podaljšana do 
15. oktobra.

Pogodba med Švedsko in Slo
vaško predvideva uvoz iz Slova
ške v vrednosti 9.6, izvoz v Slo

Zastopstvo in zaloga
v s e h  v r s t

pravih italijanskih bergamaških 
brusnih kamnov

A tafai Hote
že lezn in a  

Ljubljana, Ulica 3. maja 9

16 novih rajfajznovk je začelo po
slovati v ptu jskem  okraju. Napo
veduje pa  se ustanovitev še novih 
rajfajznovk, da jih  bo n a  vsem 
Sp. šta je rskem  150.

Safi, ki so prišli lan i n a  Hrvat- 
skem pod kontrolo, se m orejo sedaj 
zopet svobodno uporabljati. Drage 
kovine in  tu je  valute pa  bodo last
nikom  n a  razpolago šele potem , ko 
se izjavijo, če jih  hočejo prodati.
V tem  prim eru im a predkupno 
pravico h rv a tsk a  država.

Dunajska velebanka Kredit-An- 
stalt-Bankverein je lani zelo pove
čala svoje posle. B ilančna vsota je 
n arasla  n a  230 m ilijonov RM, h ra 
nilne vloge in one na  tekoči račun 
so se povečale za 246 milijonov 
RM. B anka je  zelo razširila  svoje 
kred itne posle n a  M adžarskem  in 
v Poljski gen. guberniji te r  ustano
vila svoje podružnice v M ariboru, 
Celju, K ran ju  in  n a  Bledu. Bi
lančna  vsota bratislavske Union 
banke, od katere  im a K.-B. večino 
delnic, se je podvojila. D unajska 
velebanka je tudi sodelovala pri 
ustanovitvi B ančnega društva v 
Beogradu in  B ančnega društva  za 
H rvatsko v Zagrebu.

Po zadnjem izkazu Švicarske na
rodne banke so padle devizne re
zerve že n a  185 m ilijonov šv. fr., 
dočim so znašale še v lanskem  ju 
n iju  1300 m ilijonov šv. fr. Švica 
stalno p roda ja  svoja dolarska do- 
bro im etja  za zlato, čeprav tega 
z la ta  ne  m ore izvoziti iz USA. Po
sledica tega p re tv a rja n ja  švicar
skih deviz v zlato je, da je  začela 
z la ta  podlaga USA padati.

Gospodarske vesli
Trgovine bodo n a  Sp. Štajerskem

kakor v vsej š ta je rsk i ob če trtk ih  
popoldne zaprte.

Zasebniki in  tvrdke se morejo 
n a  H rvatskem  oprostiti davkov in 
carine, če prevzam ejo za  državo po
sebno važno delo ali če hočejo raz
širiti svoje podjetje. Ugodnosti tem  
tvrdkam  dovolita trgovinski in  fi
nančn i m inister. Takšnim  pod je t
jem  m oreta  dovoliti tud i dolgoroč
n a  h ipo tekarna  posojila.

Tudi zasebniki m orajo n a  H rvat
skem oddati zaloge žita  in moke, 
ki presegajo potrebo do nove le ti
ne. Za potrošnjo  do konca avgusta 
je  določeno 34 kg n a  osebo.

Telefonska tak sa  je  bila zvišana 
v Srbiji v k ra jih  z n ad  1000 te le
fonskim i ap a ra ti od 1000. n a  2500 
din.

M estno načelstvo v Križevcih je
določilo cene za govedino n a  44 do 
46- kun, te le tin a  se sme p rodaja ti 
po 36 do 38 kun, sveža svinjina po 
54, s lan ina  p a  po 58 kun.

Vsi telesno sposobni brezposelni 
delavci od 18. do 45. le ta  se bodo v 
Srbiji zaposlili v rudarsk ih  in  ko
vinskih podjetjih , d a  se s tem  po
veča rudarska  proizvodnja.

Srbski km etje, ki danes zelo do
bro p rodaja jo  svoje pridelke, so 
začeli pridno  odplačevati svoje dol
gove in  tud i one pri Priv. ag rarn i 
banki, ki so jih  do vojne zelo slabo 
plačevali.

600.000 h a  bo letos v Rom uniji
posejanih  s sončnicami.

Jugonit, kom anditna družba za 
anilinske barve in kem ikalije, D ra
gan Tomi j eno vic & Co. se je  vpi
sala v beograjski trgovinski regi
ster. Nova družba p ripada  nem 
škemu koncernu Farbenindustrie.

Po novi turško-bolgarski trgovin
ski pogodbi bo dobavljala Bolgar
ska Turčiji tud i časopisni papir.

Da se m ore čim več delovnih 
moči zaposliti v vojni industriji, 
se je v Nemčiji uvedla specializa
cija  nem ških konfekcijskih tvornic. 
Tvornice, ki im ajo m anj ko 80 de
lavcev, bodo smele izdelovati samo 
moške obleke ali sam o moške p la
šče ali le samo otroške obleke. 
Tvornice z več ko 200 delavci pa  
bodo smele izdelovati tr i tipe oblek.

Nad 20.000 d ijak in j in dijakov je 
zaposlenih v nem ški vojni indu
striji.

Slovaška vlada je  izdala za ves 
čas vojne veljaven odlok, po ka te 
rem  se uvaja  obvezna delovna služ
ba za vse, ltl p rejem ajo  plačo od
države ali javn ih  korporacij.

Nakaznice za tobak se uvedejo 
17. m aja  n a  Nizozemskem. V glav
nem  bodo predpisi glede om ejitve 
po trošn je tob ak a  enaki onim  v 
Nemčiji.

švedska im a sedaj že 73.000 av
tomobilov n a  pogon z generato r
skim plinom.

Vladno nadzorstvo n ad  prodajo 
zelenjave so uvedli v Angliji, ker 
so cene že preveč narasle.

Še tekoče procese zarad i kršitve 
zakonov p ro ti trustom  je  predsed
nik Roosevelt ustavil.

V USA se je ustanovila družba, 
ki bo začela izkoriščati ležišča n ik lja  
na  Kubi. Nova družba im a 20 m ili
jonov dolarjev delniške glavnice

Po poldrugomesečnem napornem  
delu se je  Japoncem  posrečilo, da 
bodo mogle rafinerije  zem eljskega 
olja v Palem bangu zopet začeti 
obratovati.

~ , barra,plesirain

Zo v 24 urah k“™ini,8? \žiobleke, klobuke 
itd. Škrobi in sretlolika srajce, ovrat
nike in manšete. Pere, suši, munga in 

lika domače perilo

tovarna JOS. REICH
Poljanski nasip 4-6. Šelenburgova ul. 3 

Telefon it. 22-72.

KNJIGOVEZNICA

Ljudske tiskarne
Ljubljana, Kopitarjeva ulica 6

a) Knjigoveški oddelek:
Vezave vseh v rst od preprostih  

do razkošnih 
*

Zaloga poslovnih knjig in ra- 
striranih  papirjev za 

knjigovodstvo.

b) T o ib a isk i oddelek:
Izdelovanje kovčegov, potnih in 
dam skih torbic, aktovk, listnic, 
denarnic in sličnih galanterijskih 

izdelkov.

Solidno in priznano delo.

Izdajatelj »Konzorcij Trgovskega lista«, njen predstavnik dr. Ivan Ples«, urednik Aleksander Železnikar, tlaka tiskarna »Merkur«, d. d., njen predstavnik Otmar Mihalek, vsi v Ljubljani.


